



“Крытая Брама” — артыянеціў

# З пакалення пачынальнікаў

## Як суботнік перарос у нешта большае

Сённяшняе распаўсюду мы прысвячаем пісьменніку Альгерду Абуховічу (1840–1898), сучасніку і аднадумцу славных беларускіх літаратараў, шмат у чым першапраходцаў — Францішка Багушэвіча, Ядвігіна Ш., Янкі Лучыны. Нагодай наведання ў Слуцк, дзе Альгерд Абуховіч працаваў канец жыцця (і дзе знайшоў вечны прытулак), сталі 125-я ўгодкі спачыну творцы.

Слуцк — адзін з найстарэйшых гарадоў Беларусі. Не дзіва, што за амаль тысячачадовую гісторыю ім стаў арамнай важным падзеі і дэман вялікай колькасці слаўных аічынных дзеячаў. Слуцк ёсць разлімай сувесна вядомага бранда — адмысловых пясвоў, бранда рэспубліканскага — “Слуцкі цукар”. Густоўня ўпакоўкі з блакітнымі валошкіма можна знайсці хіба не ў кожнай краме. Што кажаць — Слуцк, культурную сталіцу Беларусі — 2023, вельюць усе.

### ДА СПРАВЫ

Так павяляса, што кожны візіт у гэты горад я пачынаю на ў музеях і кавярні, а на вуліцы 14 Парызан, на старых могілках. Яны знаходзяцца на ўездзе ў Слуцк з боку Мінска, таму ім і першы знак увагі. Стагоддзям тут адвалялі зямлі сямлі, месціаў, шліць самах розных вераванняў — каталіцкай, праваслаўнай, пратэстантаў, іўдзеяў. Стрыгі падзел на сваіх і чужых, што існаваў у ранейшыя часы, даўно парушаны, як і сістэмнасць пахаванняў. Традыцыяна для старых могілак — шмат перакулены і напузасяпаных помнікаў. Калі 80 гадоў няма тут тасці і царквы, засталася толькі іх равесніца, шудам ацалела, — мураваная брама. Менавіта да не адрэз і прастуем. Злева, за сціплай староаблакітай агародай, — паха-

ванне Графа Бандынэлі (псеўданіам Альгерда Абуховіча). Працы тут заўсёды хапае. Адправіўшы на сметнік пару важкіх мяхоў зеляніны, я зашпеліў энч і агледзеўся. Агароджу апошні раз фэрбавалі некалькі гадоў таму, і яны патрабуе падаўлення. Тое самае тычыцца наліску на камені: расчытаць тэкст няпроста. У гэты момант недзе на “гарышчы” абудзлас мой унутраны папулярызатар, а за ім у “сугаранях” — і даследчкік. Першы прагук: “Як даць спільны мінакам, што тут спільным значэннем сном выдатны сын Беларусі?” Мінкаў жа (у самым прамым сэнсе) каля Абуховічага пахавання штодзе — сюты: адгд хадзіла адляжале метр зямлі і невяскага агарода могілак. І размова толькі пра гараджан. А колькі бывае турнестаў у сезон? Пытанне ўсім нам.

Даследчкік жа прагудзеў басам: “Правер на пікавіні жшчыярэс і радавод”. Гэтым я і заняўся, вярнуўшыся ладому. І сёе-тое знайшлося. Папершае, зусім іншымі фарбамі зайрала біяграфія пісьменніка, раней вядомая мне фрагментарна. Па-другое, адкрыліся патаемныя халы да такіх адметнасцей радаводу (у ім задзеянніцы паэт Адам Мішкэвіч, філосаф Фларын Бохвіч і “электрычны чалавек” Якуб Наркевіч-Елка), што не падзялілася ім проста неагмачма. І мы зробім гэту ў асобнай публікацыі.

### УНЕСАК У СКАРБНІЦУ

Да 180-годдзя з дня нараджэння Альгерда Абуховіча навукова-даследчы аддзел бібліяграфіі Нацыянальнай бібліятэкі Беларусі падрыхтаваў даведку пра пісьменніка. Звернемся да яе.

У гісторыю беларускіх літаратараў Альгерд Рышардавіч Абуховіч (6 жніўня 1840 — 22 жніўня 1898) увайшоў як паэт, пісьменнік-рэаліст, перакладчкік, адзін з пачынальнікаў жанру байкі, мастацкай прозы і мемуарыстыкі.

Нарадзіўся Альгерд Рышардавіч у мястэчку Калаціншэ Бабруйскага павета Мінскай губерні (цяпер Глукскі раён Магілёўскай вобласці)... Найбольш ярка талент А. Абуховіча праявіў ў напісанні баек. Характэрна, што для сваіх твораў літаратар абраў менавіта беларускую мову. На жаль, пры жыцці А. Абуховіча яго байкі не друкаваліся. Да нашага часу дайшлі толькі некаторыя з іх (“Ваўкалак”, “Старшыня”, “Суд”, “Воўкі лісіца”). Асабае месца ў творчасці пісьменніка займаюць мемуары (1894), якія вызначаюцца цікавым зместам, каларытнасцю замаўбав, народнай мовай, свабоднай формай апавядання, выяўляюць глыбокую сувязь з народнай культурай. У творы адлюстраваны многія бакі тагачаснага жыцця. Фрагменты мемуараў былі надрукаваны ў 1916-м у віленскай газеце

Нотам. Дзякуючы глыбокаму веданню замежнай культуры і літаратуры, бліскучаму валоданню аснотнымі еўрапейскімі мовамі А. Абуховіч стаў сапраўдным майстрам мастацкага перакладу. Літаратар увабасыў на беларускай мове спадчыну І. В. Гёге, Ф. Шылера, В. Гого, Дж. Байрана, Д. Аліг’еры, А. С. Пушкіна, М. Ю. Лермантова, А. Мішкэвіча, У. Сыракомлі, М. Канапаніцкай і іншых (пераклады распаўсюджваліся ў рукапісах). На думку Р. Родчанкі, даследчыка жыцця і творчасці А. Абуховіча, пасля смерці пісьменніка яго рукапісы, архіў, шматлікія кнігі з асабістай бібліятэкі або сталі, або здалі ў макулатуру. Асабісты рукапіс-аўтограф знаходзіцца ў замежных бібліятэках.

### ВЯРТАННЕ

Згадан Р. Родчанка — гэта чалавек, якому Альгерд Абуховіч фактычна абавязаны вяртаннем з небыцця. Рыгор Родчанка (1929–1994) — беларускі краязнавец, літаратуразнавец, фалькларыст, пісьменнік і педагог. Яго дзяцінства прайшлося на часы нямецкай акупацыі Беларусі. З 1942-га ваяваў у партызанскім атрадзе імя А. В. Суворава. У тым жа годзе пры выкананні задання атрымаў цяжкае раненне. Улетку 1943-га быў уключаны ў ініцыятыўную групу па стварэнні партызанскага атрада імя К. К. Ракасоўскага. Па ізраджэнне ўвайшоў у склад 95-й партызанскай брыгады імя М. В. Фрунзе.

Скончыў БДУ. У 1959 годзе вярнуўся ў Слуцк і пачаў працаваць настаўнікам беларускай мовы і літаратуры. Менавіта тады і зацікавіўся асобай зямляка — Альгерда Абуховіча. Тую апантанасць Родчанка працягнуў і ўсё жыццё. Папшчлікам знаўцы ў яго пошучу, нагнахнільнікам і сярбом стаў ураджэнц Слуцка знакаміты пісьменнік Язэп Дыла (1880 — Саратаў, 1973), копільні вучань Альгерда Абуховіча. У апамянах Дылы ёсць такія радкі: “А вечарам таго дня... мы мелі гостем гэтага «лізак» і слушалі яго, Альгерда Абуховіча, вершы на беларускай мове, пераважна байкі. У іх пісьменнік

умела, у трагных выказах і словах высмейваў паноў і падпанкаў, заможных сялян і фанабэрыстых шляхцікоў, ксяндзоў і царскіх «чынадралаў»... Башка з маткаю з захалпеннем слухалі яго творы і часта дружна смяяліся. Я сядзеў і слухаў як зачараваны, бо ўпершыню з вуснаў пана, хаця і ў панонанай вопратцы, прыгым ад чалавека ўжо са срэбрам у валасах, чуў «лізак» — мілагучныя вершы на той мове, якой я, жыўчы паўставаў як абаронца мовы свайго народа, як востры і чаруўнік ролната слова”. Дарчы, Рыгор Родчанка — аўтар вялікай колькасці публікацый на краязнаўстве і кніг “Альгерд Абуховіч-Бандынэлі: нарыс жыцця і творчасці” (1984), “Альгерд Абуховіч. Творы” (1991), “Старынная школа Беларусі” (1985) і “Слуцкая старавесччына” (1991).

### МАГЛА І ЯЕ ПОШУКІ

Ліставанне паміж двума зямлякамі Абуховіча было вельмі плённым. Дзякуючы дапамозе Дылы і знайшлася магіла Альгерда Абуховіча, якая лічылася страчанай у ваенныя гады. У адказ на пытанне Рыгора Родчанкі, дзе яна знаходзіцца, Язэп Дыла расповеў цэлую гісторыю. У 1920 годзе ён, тады яшчэ студэнт, пабыў на радзіме і адшукаў на могілках пахаванне былога настаўніка. Паазней, яго жыўчы ў Саратаве, у 1950-х, літаратар зярнуўся да слуккіх камсамольцаў з просьбай знайсці і ўзійць пад ахову магілу Абуховіча. Тыя пабяжылі, але не справіліся, хоць Дыла даваў вельмі дакладныя каардынацы: першы рад пахаванняў, чацвёртая магіла з левага боку, калі ісці на могілкі праз “Крытую Браму” ў напрамку да касцёла. Творца прасіў далучыцца і сваю сястру, але старая жанчына напісала ў адказ, што ў час гаспалявання нямецка-фашысцкіх акупантаў пахаванне Абуховіча-Бандынэлі разбурылі. Атрымаўшы ад Дылы ўказанні, у якім кірунку шу-



Рыгор Родчанка



Язэп Дыла

каць, Родчанка разам з краязнаўцам Вікенціем Дунаўскім выправіліся ў экспедыцыю. Ён выслікі далі плён. На адным камені з-пад моху паказалі літары з сям-там бачнай пазалотай. Тэкст на польскай мове свецлаў: “Тут спачывае цела с. п. Альгерда Абуховіча. Пам. 10 жн. 1898 г. Вечны спакой яго душы” (дата па старым стылі). Не вярчы ўласным вачам, даследчыкі запрасілі жанчыну, якая добра чытала па-польску. Яна убачыла тое самае. Адзінае бытгэжыла Родчанку — дата смерці: не калі 1905-га (так свірджалі энцыклапедыі), а канкрэтны 1898 год. Дзьшываўшы наліск на помніку, Родчанка прывёў вяртуніка могілак і яго жонку да месца, дзе пахаваны А. Абуховіч, і сказаў ім прыкладна наступнае: “Тут спачывае вялікі беларускі пісьменнік. Але пра яго яшчэ мала хто што ведае. Усе мы смертныя. Магу раптоўна сысці і я, і тады магіла зноў збудзіцца. Трымаць яе пад аховою. Ёй ішчэ будуць шкідзана вучоныя, і не толькі яны...” Неўзабаве пра сенсальную знаходку дазналіся чытачы “Ліма” і слуккі газеты “Шлях Лыччя”. У лісце ад 6 лістапада 1966-га Язэп Дыла павін-

шаваў Рыгора Родчанку: “Наколькі я баскона радзі, што нарэшце Вы знайсці магілу нашага незабытнага А. Абуховіча, можа свецлаць тое, што, калі б Вы самі прайшлі да мяне з гэтай раданай весткаю, я спнаў бы ў Вас абамыкі, стацькоў пацавалаў бы, даражнікі сабра, моцна сіснучы да свайго старага сэрца”.

### КАНФЛІКТ ІНТАРЭСАЎ

Ніхто не адмаўляў каштоўнасці гэтай знаходкі. З’явіліся апаненты з боку навукоўцаў толькі адносна даты сконы. Раптам вясцелеўся, што яшчэ Яўхім Карскі ў працы “Беларусы” падаваў правільнае тады жыццё Альгерда Абуховіча (1840 — 1898). Некаторыя даследчыкі ўпарта сталі адстойваць памылковы 1905-ы. Сёння торыка-культурны — каштоўнасці расцціўлася аж на 10 (1) гадоў. Каб пераканацца, што Родчанка меў раўна, у Слуцк нават адправіліся навуковыя супрацоўнікі Інстытута літаратуры імя Янкі Купалы Акадэміі навук. Упоўніўшы, што краязнаўца ні чым не памыліся, іны прынелі яго бок. Тое самае зрабілі і іншыя септэтыкі. Дарчы, магілу пісьменніка паказала навукоўцам гэтаданя жонка вяртуніка.

### НІБЫ ТАСТАМЕНТ

У апошніх лістах Язэпа Дылы да Рыгора Родчанкі ёсць такія словы: “Бласлаўляю Вас прыняць на сябе ініцыятыву... 1) прывесці ў належны выгляд магілу А. Абуховіча; 2) зварнуцца да ўстаноў Беларусі і грамадства па дапамогу ў адшукаванні рукапісаў і твораў гэтага аўтара, каб выдальне поўны збор яго баек і іншай спадчыны на беларускай мове”. “Ліну, што трэба ўзяць, каб Слуцкі выканам дапамоу і захаванні доміка Хвараўноўца на Іванаўскай вуліцы (гэты дом згарэў... — Р. Р.; сёння

вуліца Розы Люксембург. — З. Ю.) і перайменаванні яе ў вуліцу імя А. Абуховіча”. У 1984 годзе Родчанка павінамаў дасягнутае: “У чытатка можа ўзнікнуць пытанне: што зроблена па гэтых лістах пісьменніка? Адказава. Над магілаю Абуховіча-Бандынэлі шэфтвуюць дзея арганізацыі Слуцка. Пахаванне дагледжана, прыбрана, своечасова фарбавана агарода. У дні рэвалюцыйных свят на магілу ўскладзана вянкі”. Рыгор Родчанка, як мы ўжо ведаем, выканаў і ішчэ адзін запавед — выдальне збор твораў Абуховіча (1991).

Раней месца пахавання пісьменніка не толькі дагледжана, але і афіянальна мела гэўны статус. Пра гэта свецлаць важкі том “Збор помнікаў гісторыі культуры. Мінская вобласць” (1987). Аднак цяпер у Дзяржаўным спісе гісторыка-культурных — каштоўнасцей магіла чамусьці адсутнічае. Улічваючы важнасць асобы Альгерда Абуховіча, можна паставіць пытанне аб вяртанні супрацоўнікі Інстытута літаратуры імя Янкі Купалы Акадэміі навук. Упоўніўшы, што краязнаўца ні чым не памыліся, іны прынелі яго бок. Тое самае зрабілі і іншыя септэтыкі. Дарчы, магілу пісьменніка паказала навукоўцам гэтаданя жонка вяртуніка.

Яго, напрыклад, маюць магілы Францішка Багушэвіча ў Журнах і Паўлюшка Барыма ў Крошыне (у паселішчы гэты паўтэуле культурнае асаба: адной вуліцы наадзана яго імя, а на месцах, дзе знаходзіліся дом і кузня яго творцы, ёсць апавяданыя знакі). Дарчы, у Слуцку паміць Альгерда Абуховіча ўжо ўзнаваена ў назвах вуліцы і праездаў у мікрараёне Нававоршы. Лагчным паадзеца такі маленкі доміка культуры ўсталяваны памятны знак у гонар Альгерда Абуховіча.

Р. С. Ёсць яшчэ адно важнае сведчанне таго, што паміць аб слаўным пісьменніку жыве. У агарадку Калаціншэ (Глукскі раён) калі сельскага Дома культуры усталяваны памятны знак у гонар Альгерда Абуховіча.

### ІЗМЮЧЭ ЮРКЕВІЧ

Фота аўтара і з архіваў



Магіла Альгерда Абуховіча (было/стала)

## Ідзе падпіска на І паўгоддзе 2024 года

**Газета “Культура”**

Індывідуальны	Льготны вядамасны
<b>63875</b>	<b>638722</b>
1 мес. — 15,02 руб., 3 мес. — 45,06 руб., 6 мес. — 90,12 руб.	6 мес. — 129,30 руб.
Ведамасны	Індывідуальны
<b>638752</b>	<b>63872</b>
1 мес. — 24,87 руб., 3 мес. — 74,61 руб., 6 мес. — 149,22 руб.	6 мес. — 78,64 руб.
Льготны	Ведамасны
1 мес. — 16,96 руб., 3 мес. — 50,88 руб., 6 мес. — 101,76 руб.	

**Газета “Культура” + часопіс “Мастацтва”. Камплек**

Індывідуальны	Льготны вядамасны
<b>638742</b>	<b>63872</b>
1 мес. — 18,19 руб., 3 мес. — 54,57 руб., 6 мес. — 109,14 руб.	
Ведамасны	Індывідуальны
<b>638742</b>	<b>63872</b>
1 мес. — 28,19 руб., 3 мес. — 84,57 руб., 6 мес. — 169,14 руб.	

**Часопіс “Мастацтва”**

Індывідуальны	Льготны вядамасны
<b>74958</b>	<b>749412</b>
1 мес. — 20,11 руб., 3 мес. — 60,33 руб., 6 мес. — 120,66 руб.	6 мес. — 202,21 руб.
Ведамасны	Індывідуальны
<b>749582</b>	<b>74941</b>
1 мес. — 39,45 руб., 3 мес. — 118,35 руб., 6 мес. — 236,70 руб.	6 мес. — 103,40 руб.
Льготны	Ведамасны
1 мес. — 22,21 руб., 3 мес. — 66,63 руб., 6 мес. — 133,26 руб.	



Міхал Веік. Партрэт Альгерда Абуховіча